

மாண்புமிகு சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம். புதிதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ள இந்த பதின்மூன்றாவது சட்டப்பேரவையின் முதல் கூட்டத் தொடரில் உங்களிடையே உரையாற்றுவதில் நான் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். ஜனநாயகத்தின் அடையாளச் சின்னமான இப்பேரவையின் உறுப்பினர்களாக தமிழக மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ள உங்கள் அனைவரையும் வரவேற்று வாழ்த்தி மகிழ்கிறேன்.

2. நீர், நெருப்பு, மண், விண், காற்று ஆகியவை உலகிற்கும், உயிரினங்களுக்கும் தேவைப்படும் பஞ்ச பூதங்களின் பட்டியலில் இருப்பினும் – இவற்றில் காற்று எப்படி கண்ணுக்குத் தெரியாமல் அனைத்திலும் கலந்திருக்கிறதோ; அவ்வாறு சமுதாயத்தின் ஒவ்வொரு அசைவிலும், அரசியலும் கலந்திருக்கிறது. அந்தக் காற்று தூய்மையானதாகவோ அல்லது தூய்மையற்றதாகவோ இருப்பது போல அரசியலும் ஜனநாயக மாண்புடையதாகவோ சர்வாதிகாரத் தன்மை கொண்டதாகவோ இருவகைப்படுமெனினும், அதற்காக அரசியல் என்ற

சொல்லே கூடாது என அறவே வெறுத்து ஒதுக்கி விடாமல்; ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கதான ஜனநாயக அரசியலை இந்தியத் திருநாடு போற்றிப் பாதுகாத்து வருகிறது. அதிலும் குறிப்பாகவும், சிறப்பாகவும் மக்களாட்சித் தத்துவமெனும் ஜனநாயகக் கோட்பாட்டினை பழம்பெரும் சோழ மன்னர்கள் காலத்திலேயே குடவோலை முறையின் வாயிலாக தமிழ் மக்கள் கடைப்பிடித்தார்கள் என்பதற்கான வரலாற்றுச் சான்றாக 'உத்திரமேரூர்' கல்வெட்டுகள் இப்போதும் விளங்கிக் கொண்டிருக்கின்றன. ஊழலற்றவர்களாக, நாணயமும், ஒழுக்கமும் உள்ளவர்களாக அக்கால ஊராட்சி நிர்வாகத் தலைவர்களும், உறுப்பினர்களும் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்கான வரைமுறைகள் வகுக்கப் பெற்று; அத்தகுதி பெற்றவர்களே போட்டியிடவும் - பொதுப்பணி ஆற்றிடவும் உரிமை பெற முடிந்தது என்பதை - தமிழகத்தின் பழைய கல்வெட்டுகள் - எடுத்துக் காட்டுவதிலிருந்து, முடியாட்சி முறையிலிருந்து முற்றிலும் குடியாட்சி முறைக்கு மாறி விட்ட நாட்டுக்கு எவ்வளவு தூய்மையானதும், துல்லியமானதுமான ஜனநாயக அரசியல் கோட்பாடு தேவைப்படுகிறது என்பதைப் புரிந்து கொள்ளலாம். அந்தக் கோட்பாட்டை நூற்றுக்கு நூறு அப்படியே ஏற்றுக் கொள்ளும்

மணப் பக்குவம் பெற்று அரசியல் பண்பாட்டின் வேர்களாகவும், விழுதுகளாகவும் திகழ்வோம் என்ற உறுதிப்பாட்டுடன் இந்த மன்றத்தின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் செயல்பட வேண்டுமென்ற விழைவுடனும்; செயல்படுவீர்கள் என்ற நம்பிக்கையுடனும்; இந்த அரசின் எதிர்கால செயல் திட்டங்களுக்கான வழி காட்டும் கொள்கைக் குறிப்பு ஏடாக இந்த உரையை உங்கள் முன் வைக்கிறேன்.

3. நமது முக்கிய குறிக்கோளான மாநிலத்தில் சுயாட்சி; மத்தியில் கூட்டாட்சி (Autonomy for the States; Federalism at the Centre) என்ற நிலையை அரசியல் சட்ட மாற்றத்தின் மூலம் எய்திடும் வரையில் மக்கள் நலனைப் பாதுகாக்கும் வண்ணம் செயல்படுவதற்கு, மத்திய மாநில அரசுகளுக்கிடையே சுமுகமான உறவு நிலவிட வேண்டியது இன்றியமையாததாகும். மத்திய அரசுடன் மோதல் போக்கைத் தவிர்த்திட வேண்டும் என்று அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பினை ஏற்றபோது குறிப்பிட்டார்கள். அண்ணா வழியில் உறவுக்குக் கை கொடுத்து, உரிமைக்குக் குரல் கொடுக்கும் இவ்வரசு மாநிலத்திற்கு பயன் தரக்கூடிய அணுகுமுறையைப்

பின்பற்றி, மத்திய அரசிடமிருந்து தேவையான திட்டங்களையும், உதவிகளையும், உரிமைகளையும் வாய்மையுடன் வாதாடிப் பெறும்.

4. மாநிலத்தின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கும் அமைதியான வாழ்க்கைக்கும் சட்டம் ஒழுங்கு முறையாகப் பராமரிக்கப்பட வேண்டும். தமிழ்நாடு அமைதி நிறைந்த ஜனநாயக பூந்தோட்டமாகத் திகழும் வகையில், இவ்வரசு சட்டம் ஒழுங்கை விழிப்போடு பேணிப் பாதுகாத்திடும். அனைத்துத் தரப்பு மக்களுக்கும் சமத்துவமும் சமநீதியும் கிடைத்திடும் நிர்வாகத்தை வழங்கிடும்.

5. நாட்டின் சராசரி வளர்ச்சி விகிதத்தை விட, தமிழகத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் சரிந்து வீழ்ந்துள்ளது. இதனை மீட்டெடுத்து வளர்ச்சிப்பாதையில் இட்டுச் செல்ல இவ்வரசு உறுதி பூண்டுள்ளது.

6. தமிழகத்தில் கடந்த ஆண்டு ஏற்பட்ட வெள்ளப் பாதிப்பின்போது மக்களுக்கு உடனடியாக உதவிடும் வகையில், வேறு எந்தவொரு மாநிலத்திற்கும் தரப்படாத அளவிற்கு ரூபாய் 1000 கோடியை மத்திய அரசு முன் பணமாக வழங்கியது. ஆறுகள், ஏரிகள்,

சாலைகள் போன்ற பொதுக் கட்டமைப்பு வசதிகளுக்கு ஏற்பட்ட சேதங்களை நிரந்தரமாகச் சீரமைக்கும் பணிகளை நபார்டு வங்கியின் நிதி உதவியுடன் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

7. வெள்ளம் பாதித்தும் – வறட்சி வாட்டியும் – மாறி மாறி விளைந்த வேதனைகளால் விவசாயப் பெருங்குடி மக்களின் எதிர் காலம் வினாக்குறியானதுடன்; இருண்ட காட்டுக்குள் திசையறியாமல் திக்குமுக்காடித் தவித்திட; அவர்கள் பட்ட கடன்களும் தலைக்கு மேல் தொங்கும் கொடுவாளாகப் பயமுறுத்திக் கொண்டிருக்க; அக் கொடுமையிலிருந்து அந்த விவசாயிகளை விடுவித்திட இந்த அரசு தேர்தல் அறிக்கையில் அறிவித்தவாறு ஏறத்தாழ ஏழாயிரம் கோடி ரூபாய் கூட்டுறவுக் கடன் சுமையை பதவியேற்ற நாளிலேயே அறவே ரத்து செய்து உழவர் தம் வாழ்வில் ஒளி விளக்கை ஏற்றி வைத்துள்ளது.

8. கடந்த ஆட்சியின் 2001-2002ஆம் ஆண்டு நிதி நிலை அறிக்கையில் அறிவித்தபடி தமிழகத்தில் உள்ள 20 இலட்சம் ஹெக்டேர் அதாவது 50 இலட்சம் ஏக்கர் தரிசு நிலங்களை; தி.மு. கழகத்

தேர்தல் அறிக்கையில் குறிப்பிட்டவாறு விவசாயத்துக்குப் பயன்படும் அளவுக்கு மேம்படுத்தி நிலமற்ற விவசாயிகளுக்கு தலா இரண்டு ஏக்கர் வழங்கிட முறையான ஏற்பாடுகள் விரைவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

9. விளைவிப்போருக்கும், வாங்கி நுகர்வோருக்கும் மகிழ்ச்சியூட்டிடக் கூடிய வகையில் பயனளித்துக் கொண்டிருந்த 'உழவர் சந்தை' திட்டம்; முன்பிருந்த வாய்ப்பு வசதிகளுடன் மீண்டும் தொடர்வதற்கு இந்த அரசில் வழி வகை காணப்படும்.

10. தி.மு.க. ஆட்சியில் 1990ஆம் ஆண்டு அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் வழங்கப்பட்ட, விவசாயத்திற்கான இலவச மின்சாரத் திட்டம் - இடையே சில தடைகளைக் கடந்து இப்போது நடைமுறையில் இருப்பது; தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

11. அறிஞர் அண்ணா அவர்களின் அமைச்சரவையில் இன்றைய முதலமைச்சர், பொதுப்பணித் துறை அமைச்சராக இருந்தபோது 1968ஆம் ஆண்டு தொடங்கிய காவிரி நதி நீர்ப் பங்கீடு பேச்சுவார்த்தை; இடையில் தமிழ்நாட்டிலும் மற்றும் கர்நாடகம், கேரளம், புதுவை மாநிலங்களிலும்

பல முதலமைச்சர்கள் பொறுப்புக்கு வந்து மத்திய அரசின் அமைச்சர்களின் முன்னால் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியும் இதுவரையில் முழுமையாக நிறைவு பெறாத நிலையில் 38 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு இந்த ஆண்டு நடுவர் மன்றத்தின் இறுதித் தீர்ப்பை எதிர்பார்த்தும் – அந்தத் தீர்ப்பு நல்ல தீர்ப்பாக அமைந்து அதனை நடைமுறைப்படுத்தும் காலம் கனிந்திடும் என்ற எதிர்பார்ப்புடனும்; அதற்குள்ளாக நடுவர் மன்றத்தின் இடைக்காலத் தீர்ப்பு முழுமையாக செயல்படுத்தப்படவும் மத்திய அரசு முனைப்பு காட்ட வேண்டுமென்றும் இவ்வரசு வலியுறுத்துகிறது. முல்லைப் பெரியாறு அணையின் உயரத்தை அதிகரிக்க அனுமதித்துள்ள உச்சநீதிமன்றத்தின் ஆணையினை நடைமுறைப்படுத்த ஆவன செய்யப்படும். மாநிலத்தின் வடமாவட்ட விவசாயிகளைப் பெரும் பாதிப்பிற்குள்ளாக்கும் வகையில் ஆந்திர மாநிலத்தில் பாலாற்றின் குறுக்கே மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் அணைகட்டும் பணியைத் தடுத்து நிறுத்தத் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

12. கடந்த 1996–2001 ஆம் ஆண்டு ஆட்சிக் காலத்தின்போது, உலக வங்கி உதவியுடன் கூடிய நீர்வள

ஆதார ஒருங்கிணைப்புத் திட்டம் அனைவரும் பாராட்டும் வண்ணம் வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்பட்டது. இதன் தொடர்ச்சியாக நீர்ப்பாசன வேளாண்மையை நவீனப்படுத்துதல் மற்றும் நீர்வள மேலாண்மைத் திட்டத்தை (Irrigated Agriculture Modernisation and Water Resource Management) விரைவில் செயல்படுத்தத் தேவையான நிதி உதவியும், அனுமதியும் விரைவில் வழங்கிட உலக வங்கியை அணுகி இவ்வரசு உரிய முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும்.

13. நீர்வளப் பற்றாக்குறை மாநிலமான தமிழகத்திற்கு, தென்னக நதிகளை இணைக்கும் திட்டம் ஒன்றே முதன்மையானத் தீர்வாக இருப்பதால், அதனை விரைந்து செயல்படுத்துமாறு இவ்வரசு மத்திய அரசை வலியுறுத்தும்.

14. உலக வர்த்தக அமைப்பின் டோகா (Doha) மாநாட்டுச் சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது, மத்திய அரசின் முன்னாள் வர்த்தகத்துறை அமைச்சர் மறைந்த முரசொலி மாறன் அவர்கள் விடுத்த அறைகூவல்தான், இந்திய விவசாயிகளின் நலனைப் பாதுகாத்தது. வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க இவ்வரும் பணியை இத்தருணத்தில் நினைவுகூர்ந்து, எதிர்காலத்தில்

உலக வர்த்தக அமைப்பின் கீழான எந்த ஒரு ஒப்பந்தத்தினாலும் வேளாண் தொழில் பாதிக்கப்படாமல் பாதுகாக்குமாறு மத்திய அரசை இவ்வரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தும்.

15. அமைப்புசாரா தொழில்களில் ஈடுபட்டோருக்கான வாரியங்களைச் செம்மையாகச் செயல்படுத்துவதுடன், மேலும் பனை சார்ந்த தொழில்களில் ஈடுபட்டுள்ளோர் நலனுக்காக பனைத் தொழிலாளர் நல வாரியம் மீண்டும் அமைத்து அவர்களின் கோரிக்கைகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு ஆவன செய்யப்படும்.

16. தேர்தல் அறிக்கையில் தெரிவித்தவாறு; மக்கள் அனைவருக்கும் குறைந்த விலையில் தரமான அரிசி வழங்கப்பட வேண்டும் என்பதும் மக்களுக்கு உணவுப் பாதுகாப்பு உறுதி செய்யப்பட வேண்டும் என்பதும், இவ்வரசின் குறிக்கோளாக இருந்து வருவதை செயல்படுத்திடும் வகையில், அரிசிக்கான குடும்ப அட்டை பெற்றுள்ள அனைத்துக் குடும்பத்தினருக்கும் கிலோ ஒன்றுக்கு ரூபாய் 2/- என்ற விலையில் தரமான அரிசி பொதுவிநியோகத் திட்டத்தின் கீழ் ஜூன் மாதம் 3ஆம் தேதி முதல் வழங்க ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

17. புதிதாகக் குடும்ப அட்டை பெற்றுள்ளவர்களுக்கும் மண்ணெண்ணெய் வழங்க மத்திய அரசிடமிருந்து கூடுதல் ஒதுக்கீடு பெற்றிட இவ்வரசு ஆவன செய்யும்.

18. தமிழர்களின் நீண்டகாலக் கனவை நனவாக்கும் வண்ணம், திருமதி சோனியா காந்தி அவர்களின் வழிகாட்டுதலுடன், மாண்புமிகு மன்மோகன் சிங் அவர்களின் தலைமையில் அமைந்துள்ள மத்திய ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசு கடந்த ஆண்டில் மத்திய அமைச்சர் மாண்புமிகு அர்ஜுன் சிங் அவர்களின் ஆக்கப்பூர்வ ஆதரவுடன் தமிழ்மொழியைச் செம்மொழியாக அங்கீகரித்துப் பெருமைப்படுத்தியுள்ளது. தொல்காப்பியர், திருவள்ளுவர் பெயர்களால் செம்மொழி விருதுகள் வழங்கப்படுவதற்கான இவ்வரசின் கோரிக்கை வலியுறுத்தப்படும். மேலும் தமிழ்மொழியை மத்திய அரசின் ஆட்சி மொழிகளுள் ஒன்றாக அறிவிக்க வேண்டுமென்ற நீண்டகாலக் கோரிக்கையை இவ்வரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தும். குமரிமுனையிலுள்ள அய்யன் திருவள்ளுவர் சிலையை அருகில் சென்று காண்பதற்கான படகுப் போக்குவரத்து நவீனப்படுத்தப்படும். மேலும் திருக்குறளை

தேசிய நூலாக அறிவிக்குமாறு மத்திய அரசை தொடர்ந்து இவ்வரசு வலியுறுத்தும். தமிழர்களுடைய பண்பாட்டுச் சின்னமான கண்ணகியின் சிலை மீண்டும் அதே இடத்தில் கடற்கரை சாலையில் வரும் ஜூன் திங்கள் மூன்றாம் நாள் மாலையில் நிறுவப்படப் பணிகள் தொடங்கப் பெற்றுள்ளன.

19. பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ மாணவியர் அனைவரும் வரும் கல்வி ஆண்டு முதல் கட்டாயமாக தமிழை ஒரு பாடமாகப் பயின்றிட எதிர்ப்பும் இடையூறுகளைக் களைந்து, விரைவில் கல்வியாளர்களைக் கலந்து பேசி ஆணை பிறப்பிக்க இவ்வரசு உறுதி அளிக்கிறது.

20. பெருந்தலைவர் காமராசர் பிறந்த ஜூலை 15ஐ கல்வி வளர்ச்சி நாளாக பள்ளிகளில் விழா எடுத்துக் கொண்டாடுவதென்ற இவ்வரசின் ஆணையையொட்டி, அந்நாள் முதல் சத்துணவுடன் வாரம் இரண்டு முறை (சிறங்கள், புதன்கிழமைகளில்) முட்டை வழங்க ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

21. தி.மு.கழகத் தேர்தல் அறிக்கையில் உறுதி அளித்தவாறு கல்வியின் தரத்தை உயர்த்தும் வகையில்

அரசுப் பள்ளிகளில் தற்போது ஒப்பந்த முறையில் தொகுப்பூதியம் பெற்று பணியாற்றும் ஆசிரியர்களுக்கு இனி அந்த முறை மாற்றப்பட்டு, கால முறை ஊதியம் வழங்கப்படும். அரசுப் பள்ளிகளிலும், கல்லூரிகளிலும் உள்ள அனைத்துக் காலியிடங்களும் காலமுறை ஊதிய அடிப்படையில் நிரப்பப்படும். வரும் மூன்றாண்டுகளில் படிப்படியாக அனைத்து பள்ளிகளுக்கும் கணினி வழங்கப்படும்.

22. தொழிற்கல்விக்கான அனுமதி முறையில் தற்போது நிலவிவரும் குழப்பங்களை அகற்றி மாணவர்களைச் சேர்க்கும் முறை விரைவில் நெறிமுறைப்படுத்தப்படும்.

23. தொழிற்கல்விப் படிப்புகளுக்கான பொது நுழைவுத் தேர்வு மாணவர்களுக்கு தேவையற்ற ஒரு சுமையாகவும், செலவுமிக்கதாகவும் உள்ளது. எனவே, நகர்ப்புற மாணவர்களுக்கும் – கிராமப்புற மற்றும் ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த மாணவர்களுக்கும் சமவாய்ப்பை அளிக்கும் பொருட்டு நுழைவுத் தேர்வை வரும் கல்வியாண்டான 2007-2008 முதல் உறுதியாக அகற்றிட தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வது பற்றிய

பரிந்துரைக்கக் கல்வியாளர்கள் கொண்ட குழு ஒன்றை இவ்வரசு அமைத்திடும்.

24. தற்போது அரசுக் கல்லூரிகளில் வசதியுள்ள மாணவர்கள் மட்டுமே படிப்பதற்கு வாய்ப்பாக உள்ள 'சுயநிதிப் பாடப் பிரிவுகள்' பொதுவகையாக மாற்றப்பட்டு - மற்றப் பாடப் பிரிவுகளைப் போலவே கட்டணமும் நிர்ணயிக்கப்படும்.

25. அரசுக் கல்லூரிகளில் மருத்துவம், பொறியியல் ஆகிய படிப்புகளுக்கு கடந்த ஆட்சியில் பல மடங்காக உயர்த்தப்பட்ட கட்டணத் தொகை குறைக்கப்படும்.

26. அரசியல் சட்டத்தின் 93வது திருத்தச் சட்டத்தைத் தொடர்ந்து, சிறுபான்மையினர் கல்வி நிறுவனங்கள் நீங்கலாக மற்ற அரசு உதவி பெறாத அனைத்து தனியார் சுயநிதிக் கல்வி நிறுவனங்களில், தாழ்த்தப்பட்டோர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் ஆகியோருக்கு ஊன்றுகோலாக விளங்கிடும் இட ஒதுக்கீட்டிற்கு வழிவகை செய்ய மிக விரைவில் சட்டம் இயற்றப்படும்.

27. மத்திய அரசின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள ஐ.ஐ.டி., ஐ.ஐ.எம்., போன்ற உயர்கல்வி நிறுவனங்களில் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கு இட ஒதுக்கீடு செய்ய மத்திய அரசு மேற்கொண்டுள்ள முயற்சியை வரவேற்று ஊக்கமளித்திடும் வகையில் இந்த கூட்டத் தொடரிலேயே உரிய தீர்மானம் கொண்டு வரப்படும்.

28. ப்ளஸ் 2 மாணவர்களுக்கு இலவச மிதி வண்டி வழங்கும் திட்டத்திற்காக 2001-2002ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 20 கோடியும், 2002-2003ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 6 கோடியும் மத்திய அரசிடம் இருந்து நிதி உதவி பெற்று, அதன் பின்னர் கடந்த ஆட்சியில் மாநில அரசின் நிதியிலிருந்து தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு வந்த இலவச மிதி வண்டி வழங்கும் அத்திட்டத்தை இந்த அரசும் தொடர்ந்து நிறைவேற்றும்.

29. கடந்த ஆட்சியில் மத மாற்றத் தடைச் சட்டம் ஒன்று கொண்டு வரப்பட்டு; அதைத் திரும்பப் பெற வேண்டுமென்ற கோரிக்கை வலுப்பெற்று அதன் காரணமாக 18-5-2004 அன்று ஓர் அவசரச் சட்டத்தின் மூலம் அந்தச் சட்டம் திரும்பப் பெறப்பட்டாலும்; அதற்கான ஒப்புதலை சட்டப் பேரவையில் வைத்துப் பெற்றிடாத காரணத்தால்; அந்த மத மாற்றத்

தடைச் சட்டம் இன்னமும் ரத்து ஆகாத நிலையில் உள்ளது. அண்மையில் இந்திய அரசு ஒரு நேர்வில்; “அரசியல் சட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ள சுதந்திரமாக சிந்தித்தல் - யாரும் எம்மதத்தையும் பின்பற்றி வழிபடுதல் - ஆகிய அடிப்படை உரிமைகளை அனைவருக்கும் வழங்குவதில் இந்தியா உறுதியாக இருக்கிறது” என்று குறிப்பிட்டுள்ளதற்கேற்ப; இந்த அரசு, கடந்த கால அரசினால் கொண்டு வரப்பட்ட மத மாற்றத் தடைச் சட்டத்தை முறைப்படி திரும்பப் பெறும் சட்ட முன் வடிவை இந்தக் கூட்டத் தொடரில் கொண்டு வரும்.

30. தந்தை பெரியார் அவர்களின் நெஞ்சிலுள்ள முள்ளை அகற்றிடும் வகையில் - உரிய பயிற்சியும் தகுதிகளும் உள்ள அனைத்துச் சாதியினரும் இந்து சமயத் திருக்கோவில்களில் அர்ச்சகர் ஆகலாம் என்ற சமத்துவக் கொள்கைக்கு இவ்வரசு செயல்வடிவம் கொடுத்திட முடிவு செய்து ஆணை பிறப்பித்துள்ள அருஞ்செயல் அனைவராலும் பாராட்டி வரவேற்கத்தக்க ஒன்றாகும். இந்த ஆணையை செயல்படுத்திட பயிற்சியும் முயற்சியும் விரைவில் தொடங்கப் பெறும்.

31. அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் முதலமைச்சராக இருந்த போது சட்ட அங்கீகாரம் தந்து, தற்போது தமிழ்நாட்டில் நடைமுறையிலுள்ள சுயமரியாதைத் திருமணச் சீர்திருத்த சட்டத்தைத் தேசிய அளவில் செயல்படுத்த வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை மத்திய அரசிடம் இவ்வரசு வலியுறுத்தும்.

32. முதலீட்டாளர்கள் எளிதில் அணுகக்கூடிய வகையில் அவர்தம் நண்பனாக இவ்வரசு செயல்பட்டு, அவர்கள் தொழில் தொடங்குவதற்குத் தேவையான அனைத்து வசதிகளையும் செய்து கொடுக்கும். அதிக வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கவல்ல சிறுதொழில்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில், மாநிலத்தில் தொழில்வளத்தில் பின்தங்கியுள்ள பகுதிகளில் ஏற்படுத்தப்படும் அனைத்து சிறு தொழில்களுக்கும் முன்னர் அளிக்கப்பட்டு வந்த முதலீட்டு மானிய நிதியுதவித் திட்டம் மீண்டும் செயல்படுத்தப்படும்.

33. தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையின் வளர்ச்சியையும் பன்முகப் பரிமாணங்களையும் கருத்தில் கொண்டு - அதற்கேற்பப் புதிய கொள்கை ஒன்றை வகுத்து - அத்துறைக்கு ஊக்கமளித்து மென்பொருள்

உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதியையும் வேலைவாய்ப்பையும் பெருக்கிட இவ்வரசு பாடுபடும்.

34. அரசு மருத்துவமனைகளிலுள்ள காலியிடங்கள் அனைத்தும் காலமுறை ஊதிய அடிப்படையில் உடனடியாக நிரப்பப்படும். கிராமங்களுக்கு நேரில் சென்று மருத்துவ வல்லுநர் குழுக்களால் நடத்தப்பட்டுவந்த 'வருமுன் காப்போம் திட்டம்' மீண்டும் நடைமுறைக்கு வரும்.

35. மனிதக் கழிவை மனிதனே துப்புரவு செய்து அகற்றும் இழிந்த வழக்கத்திற்கு முடிவு கட்ட இவ்வரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. எனவே, துப்புரவுப் பணியாளர்கள் மற்றும் அவர்களைச் சார்ந்தவர்களுக்கு சய வேலைவாய்ப்பு அளிக்கும் மாற்று ஏற்பாடுகள் செய்யப்படும்.

36. மாநிலத்தில் உள்ள சாலைகளைச் சிறந்த முறையில் பராமரிப்பதற்கு இவ்வரசு உயர் முக்கியத்துவம் அளிக்கும். சாலைகளைப் பராமரிப்பதுடன், அதிகப் போக்குவரத்து உள்ள சாலை வழித்தடங்களை அகலப்படுத்தவும், நிலை உயர்த்தவும் தேவைப்படும் முதலீடுகளை இவ்வரசு செய்யும்.

37. இவ்வரசு, ஊரகப் பகுதிகளில் உள்ள கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதில் தேவையான கவனம் செலுத்தும். கிராமங்களில் உள்ள முக்கியத் தெருக்கள் படிப்படியாகக் கான்கிரீட் சாலைகளாக மாற்றப்படும். ஐநூறுக்கு மேற்பட்ட மக்கள் தொகை கொண்ட ஊரகப் பகுதிகளுக்கு இணைப்புச் சாலைகள் அமைக்க இவ்வரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும். கிராமங்களில் மக்கள் பொதுவாகக் கூடும் மையப் பகுதிகளில் சோடியம் ஆவி விளக்குகள் பொருத்தப்படும்.

38. வளர்ந்து வரும் சென்னை மாநகரத்தின் பல்வேறு தேவைகளை முழுவதும் நிறைவு செய்யும் வகையில் இப்பெருநகருக்கான ஒருங்கிணைந்த கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். அத்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக, சென்னைக்கு அருகில் புதிய புறநகரங்கள் (Satellite towns) அமைக்கப்படும். இதுபோன்றே மற்ற மாநகராட்சிப் பகுதிகளுக்கு அருகிலும் புற நகரங்கள் அமைக்கப்படும். இவ்வரசால் தொடங்கப்பட்டு பின்னர் பாதியில் நின்றுவிட்ட பெரம்பூர் மேம்பாலத்திட்டம் விரைவில் நிறைவு செய்யப்படும். சென்னை மாநகரத்தில் வளர்ந்து வரும் போக்குவரத்தைக்

கையாள டெல்லி, கொல்கத்தா போன்ற பெரு நகரங்களில் அமைந்துள்ளவாறு மெட்ரோ ரயில் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். தொடர்ந்து பெருகிவரும் விமானப் பயணியர்களின் எண்ணிக்கையைக் கருத்தில் கொண்டு, சென்னை விமான நிலையத்தின் விரிவாக்கப் பணிகளுக்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை விரைவில் மேற்கொள்ளுமாறு இவ்வரசு மத்திய அரசைக் கோரும்.

39. ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசு அறிவித்திருந்த நிதி உதவியைப் பெற்று கடல்நீரைக் குடிநீராக்கும் திட்டம் சென்னையில் விரைவில் செயல்படுத்தப்படும். மேலும் மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து நகராட்சிகளிலும் கழிவுநீர் அகற்றும் பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டம் படிப்படியாகச் செயல்படுத்தப்படும்.

40. மாநிலமெங்கும் மின்வெட்டின்றித் தொடர்ந்து மின்சாரம் வழங்கப்படுவதை இவ்வரசு உறுதி செய்யும். மின்சாரத்திற்கான தேவை நாளுக்குநாள் உயர்ந்து வருவதைக் கருத்தில் கொண்டு, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்தின் வடசென்னை மற்றும் மேட்டுர் அனல் மின் நிலையங்களில் கூடுதல் மின் உற்பத்தி அலகுகள் நிறுவப்படும்.

41. பொதுமக்கள் தினந்தோறும் பெருமளவில் பயன்படுத்தும் பொதுத்துறை போக்குவரத்து நிறுவனங்கள் திறம்படச் செயல்படுவதற்கு இவ்வரசு எப்போதுமே அளித்து வந்துள்ள முன்னுரிமை தொடரும். இவ்வரசால் முன்பு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, மக்களிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்ற 'மினி பஸ்' திட்டம் மீண்டும் செயல்படுத்தப்படும்.

42. இவ்வரசு, நாட்டின் முதுகெலும்பாக விளங்கும் தொழிலாளர்களின் நலனில் எப்போதும் மிகுந்த அக்கறை கொண்டு உழைக்கும் வர்க்கத்தின் உரிமைகளையும், அவர்களுக்குச் சட்டப்படி கிடைக்க வேண்டிய சலுகைகளையும் பாதுகாக்கும் காவலனாகத் திகழும்.

43. வணிகர் நலன் மேம்பாட்டிற்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட வணிகர் நல வாரியத்தின் பணிகளில் ஏற்பட்டுள்ள பின்னடைவைக் களைந்து, வணிகர் நலத்திட்டங்கள் மீண்டும் முனைப்புடன் செயல்படுத்தப்படும்.

44. அரசு அலுவலர் மற்றும் ஆசிரியர்களின் நலனில் இவ்வரசு எப்போதுமே மிகுந்த அக்கறை காட்டி

வந்துள்ளது. அரசின் திட்டங்களை நிறைவேற்றுவதிலும் மக்களிடம் கொண்டு சேர்க்கும் பணியிலும் அரசு அலுவலர்களின் இன்றியமையாமையை நன்கு உணர்ந்துள்ள இவ்வரசு, அரசு அலுவலர்களின் நலனைத் தொடர்ந்து பாதுகாக்கும். எதிர்காலச் சமுதாயத்தைச் சீராகச் செதுக்கிடும் இன்றைய சிற்பிகளாம் ஆசிரியர்களின் நலனை உரிய முறையில் பாதுகாக்க முனைந்திடும். அரசு அலுவலர்களுக்கு எதிரான 'டெஸ்மா' சட்டம் முற்றிலும் நீக்கப்படும். அரசின் பல்வேறு துறைகளில் உள்ள காலியிடங்களை நிரப்ப உடனடி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும். வேலை நியமனத் தடை ஆணையினால் பாதிப்புக்குள்ளான இளைஞர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, இவ்வரசு, அரசுப் பணிக்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான அதிகபட்ச வயது வரம்பை மேலும் ஐந்தாண்டுகள் வரை நீட்டிக்கும்.

45. ஆதி திராவிடர்களுக்கு வழங்கப்படும் சலுகைகள் அனைத்து மதங்களிலும் இருக்கின்ற ஆதி திராவிடர்களுக்கும் கிடைத்திட வழி வகை செய்யப்படும்.

46. சிறுபான்மை சமுதாயத்தைச் சார்ந்த இஸ்லாமியர் மற்றும் கிறித்தவர்களுக்கு கல்வி மற்றும்

வேலை வாய்ப்புகளில் இட ஒதுக்கீடு ஏற்படுத்துவதற்குத் தேவையான சட்டத் திருத்தம் கொண்டு வரப்படும்.

47. தமிழ்நாட்டில் நாள்தோறும் அதிக அளவில் வருகை தரும் சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கான அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தவும், அதன்மூலம் வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கிடவும் ஒட்டுமொத்தச் சுற்றுலாத் திட்டம் ஒன்று வகுக்கப்படும்.

48. நடிகர் திலகம் சிவாஜி கணேசன் அவர்களின் நினைவு நாளான ஜூலை 21 அன்று – சென்னையில், கடற்கரை காமராஜர் சாலையில், காவல்துறை தலைமை அலுவலகத்திற்கு முன்பாக அவரது திருவுருவச் சிலை அமைக்கப்படும்.

49. மகளிருக்குப் பொழுது போக்காகவும், அவர்கள் பொது அறிவு பெற்றிடவும் வீடு தோறும் இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டி வழங்கும் திட்டம், அறிஞர் அண்ணா பிறந்த, தந்தை பெரியார் பிறந்த முப்பெரும் விழாக்களையொட்டி இவ்வாண்டே தொடங்கப்பட்டு படிப்படியாக நிறைவேற்றப்படும்.

50. ஜவுளி வர்த்தகத் துறையில் உலகில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றங்களின் முழுப்பயனையும் தமிழகம்

பெற்றிடும் வகையில் தமிழ்நாட்டின் நூல், துணி மற்றும் ஆயத்த ஆடைகளின் ஏற்றுமதியைப் பெருக்கவும், நெசவாளர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தவும் இவ்வரசு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

51. கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கான தேர்தல்கள் நடத்தப்பட்டு, இச்சங்கங்கள் ஜனநாயக முறைப்படி செயல்பட வழிவகை செய்யப்படும். தற்போதுள்ள ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் உள்ள மூன்று அடுக்கு முறையினால் நிருவாகத்தில் ஏற்படும் குறைபாடுகளை அகற்றத் தேவையான சட்டத் திருத்தம் கொண்டு வர மத்திய அரசை இவ்வரசு வலியுறுத்தும்.

52. உலகத் தமிழர்களின் கவனத்தை ஈர்த்துள்ளதும், தொடர்ந்து கவலை அளித்துக் கொண்டிருப்பதுமான இலங்கைத் தமிழர்கள் பிரச்சினை அமைதி பேச்சுவார்த்தையின் மூலம் விரைவில் தீர்க்கப்பட வேண்டுமென்று தமிழ்நாட்டு மக்களின் இந்த அரசு விரும்புகிறது.

53. கச்சத்தீவு அருகில் மீன்பிடிக்கும் தமிழக மீனவர்களின் பாரம்பரிய மீன்பிடிப்பு உரிமைகளை நிலைநாட்டவும் தமிழக மீனவர்களுக்கு ஏற்படும்

இன்னல்களைக் களையவும் உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும். மீனவர்களுக்குத் தேவையான மீன்பிடித் துறைமுகங்கள் மற்றும் குளிர் பதன நிலையங்கள் உருவாக்கப்படும்.

54. தமிழக மக்களின் நீண்ட காலக் கனவான சேது சமுத்திரத் திட்டம், ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசால் ரூபாய் 2,427 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டம் குறிப்பிட்ட காலக்கெடுவிற்குள் நிறைவு பெறுவதற்கு தங்குதடையின்றி அனைத்து ஒத்துழைப்பையும் இவ்வரசு மத்திய அரசுக்கு வழங்கும்.

55. தி.மு.கழகத் தேர்தல் அறிக்கையில் அறிவித்தவாறு, ஏழைப் பெண்களின் திருமணத்திற்கான மூவலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் நினைவு திருமண நிதியுதவித் திட்டம் இடையில் நிறுத்தப்பட்டிருந்தது, மீண்டும் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ் அளிக்கப்படும் நிதியுதவி ரூபாய் 10,000/-லிருந்து ரூபாய் 15,000/- ஆக உயர்த்தி வழங்கப்படும்.

56. 1989 ஆம் ஆண்டு மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களை அமைத்து முன்னோடியாகவும், அவை

திறம்பட செயல்படுவதற்கு ஒரு தூண்டுகோலாகவும் தி.மு.க. அரசு இருந்து வந்துள்ளது. ஆல்போல் பரந்து இருக்கும் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் இம்மாநிலத்தில் மேலும் வளர்ந்திடவும், வலுப்பெறவும் தேவையான அனைத்து முயற்சிகளையும் இவ்வரசு மேற்கொள்ளும். மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் உற்பத்தி செய்யும் பொருட்களை விற்க தி.மு.க. ஆட்சியில் தொடங்கப்பட்ட 'பூமாலை' திட்டம் மீண்டும் சிறந்த முறையில் இயங்கிட வழிவகை செய்யப்படும். தற்போதுள்ள மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களைப் போலவே வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு சுய உதவிக் குழுக்கள் திட்டம் விரைவில் துவங்கப்படும்.

57. சட்டமன்ற மேலவையைக் கொண்டு வரத் தேவையான அரசியல் சட்டத் திருத்தம் செய்ய இவ்வரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும்.

58. இந்த ஆண்டு மேட்டூர் நீர்த்தேக்கத்தில் போதிய அளவு நீர் இருப்பதாலும், பருவ மழை தொடர்கின்ற நல்ல அறிகுறி தென்படுவதாலும், காவிரிப் பாசனப் பகுதி விவசாயப் பெருங்குடி மக்கள் மகிழத் தக்க வகையில், ஜூன் 12ஆம் தேதி பாசனத்திற்கு மேட்டூர் அணையிலிருந்து தண்ணீர் திறக்கப்படுகிறது

என்பதைத் தெரிவிப்பதில் இவ்வரசு மகிழ்ச்சியடைகிறது. எனினும், பாசனத்திற்கு வசதியாக ஆறுகள், வாய்கால்களில் தூர்வாரும் வேலையைத் தொடங்கி துரிதப்படுத்தும் பணியை விரைந்து மேற்கொண்டுள்ளோம்.

59. தமிழ்நாட்டில் இதுவரை இல்லாத புதுமையாக - புதிய அமைச்சரவை பதவி ஏற்றுக்கொண்ட உடனேயே - அதே அரங்கத்தில், கூடியிருந்த பல்லாயிரக்கணக்கான மக்களுக்கிடையே, தி.மு. கழகத் தேர்தல் வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றுவதன் அடையாளமாக - மூன்று கோப்புகளில் முதலமைச்சர் கலைஞர் மு.கருணாநிதி அவர்கள் கையெழுத்திட்டு, மக்களாட்சி வரலாற்றில் மாபெரும் அத்தியாயத்தைத் தொடங்கி வைத்திருப்பது என்றென்றும் நமது நினைவை விட்டகலாத நிகழ்ச்சியாகும்.

60. தமிழ்நாட்டிற்கும், தமிழ் மக்களுக்கும் நற்பணி புரிந்திட மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்குக் கிடைத்துள்ள இந்த வாய்ப்பைப் பயன்படுத்தி, தமிழ்நாட்டின் ஜனநாயகத்திற்கு வலுவூட்டி, மக்களின் துயர் துடைத்து அவர்தம் நல்வாழ்வுக்குப் பாடுபடுவீர்கள் என்பதில் எனக்கு அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை உள்ளது.

போற்றிப் பாதுகாத்திட வேண்டிய புகழ்மிக்க மரபுகளைக் கொண்டுள்ள இந்தப் பேரவையில் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் ஒளியூட்டக் கூடிய உயர்ந்த கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தி மன்றத்தின் மாண்புகளை நிச்சயமாக பின்பற்றுவிர் என்பதில் எனக்கு எள்ளளவும் ஐயப்பாடு இல்லை. “சொன்னதைச் செய்வோம், செய்வதைச் சொல்வோம்” என்று சூளுரைத்துப் பொறுப்பேற்றுள்ள இந்த அரசு, மேலும் வழங்கியுள்ள வாக்குறுதிகளை நிதி நிலை அறிக்கையிலும், அதனைத் தொடர்ந்து படிப்படியாகவும் நிறைவேற்றுவதுடன் மாநிலம் அனைத்துத் துறைகளிலும் வளர்ச்சியடைவதற்கும், அவ்வளர்ச்சியின் பயன்கள் அனைத்துத் தரப்பினரையும் சென்றடைவதற்கும் திறன் மிக்க, அக்கறை கொண்ட நிர்வாகத்தை, தமிழக மக்களுக்குத் தரும் என்ற உறுதிமொழியோடு இந்த உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்